
ATA DA DECIMA REUNIAO DA CAW 
# 
F MUNICIPAL DE EVORA, REALIZADA NO 
1 \ Ata no 10/2024 DIA DOIS DE MA10 DE DOIS MIL E VINTE 

Csmara Municipal E QUATRO I SEXAG~SIMA NONA 
REUNLC~O DE CAMARA DO MANDATO 
202112025. 

Aos dois dias do mes de maio de dois mil e vinte e quatro, pelas quinze horas, na Sala de 
reuni8es do Edificio Alexandre Herculano, reuniu a Ciimara Municipal de ~vora .  

Estiveram presentes: 
Presidente: Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sa 
Vereadores: Jose Gabriel Paixiio Calixto 

Henrique Eva Ferreira Carvalho Sim-Sim 
Alexandre Manuel Rosa Varela 
Lurdes Judite Dionisio Pratas Nico 
Florbela da Luz Descalqo Fernandes 
Patricia Jos6 Correia Raposinho 

A reuniiio foi presidida por, Carlos Manuel Rodrigues Pinto de SAY Presidente da Cilmara 
Municipal de ~ v o r a ,  e secretariada por Elisabete Matos Neves, Coordenadora de Unidade de 
Administraqgo Geral. 

Ao iniciar a reuniiio o senhor Presidente cumprimentou os senhores Vereadores, funcionhrios e 
public0 presente. De seguida, perguntou se havia alguma questiio sobre a Ordem do Dia. Niio 
havendo sugest6es deu continuidade B reuniiio. 

A). - Proposta de aprovaqiio da ata nGmero 4 de 21/02/2024. Retirada a pedido do senhor 
Presidente. 

. .. !-- + ; 
B). - 50 Anos do 25 de Abril e ComemoraqBes do lo de Maio. 

0 senhor Presidente assinalou os 50 anos do 25 de abril e as comemoraq6es do primeiro de 
maio, salientando a enorme participaqiio popular, que mostra a vitalidade da revoluqiio de Abril e 
das comemoraqaes dos 50 anos da revoluqiio de Abril. Destacou o vasto programa do concelho, 
que se ira prolongar at6 ao 25 de Abril do pr6ximo ano, com a participaqiio das associaq6es e 
instituiq6es que quiseram dar o seu contribute ativo. Evidenciou, ainda, 'a participaqiio das Vozes 
de Abril, grupo de cantores volunt~rios, o espetaculo do Sergio Godinho, urn homem marcante 
na cultura portuguesa e na hist6ria da musica de intervenqiio portuguesa, a participaqiio dos 
Cantares de ~vora ,  o desfile promovido pela federaqiio das coletividades, o almoqo onde 
participaram mais de setecentas pessoas, organizado pela Associaqiio Povo Alentejano e tamb6m 
a participaqiio e as comemoraq8es do 1 " de Maio, que ocorreram ontem. 
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C). - Peira do Livro. 
i 

y*- I J 

@=j5' g*ji 
0 senhor Presidente informou que a feira do livro decorreu com urn exit0 assinalhvel, tendo i 
melhorado substancialmente o design, a implantagiio e tambkm as atividades que decorreram ao 
nivel da mesma. 

D). - Programa Bandas Rua. 

0 senhor Presidente referiu, tambkm, o programa de bandas B ma, atualmente a decorrer, que 
percorre as vkias fieguesias e localidades do concelho, animando as povoagBes, deixando, 
assim, o seu reconhecimento hs bandas a participar nesta iniciativa. 

E). - Conselho Municipal de Seguranqa. 

0 senhor Presidente destacou, ainda, a realizagiio do Conselho Municipal de seguranqa, onde 
foram abordadas questbes, que marcam a situagiio do concelho, e alguns dos assuntos abordados 
na ultima reunizo de camara, manifestando as preocupagbes decorridas da mesma e ouvindo, 
naturalmente, os responsiveis, em particular, das forqas de seguranga, relativamente Bs medidas 
a tomar. 8 

F). - Processas Urbanisticos. 

0 senhor Presidente facultou a seguinte informaqiio, relativamente aos processos urbanisticos. 

Processo 1.2186 - Rua Conde Monsaraz, no 29- ~vora),  sobre o painel solar instalado na 
cobertura: 

o 0 pedido de licenciamento foi iniciado em 2021, tendo como objetivo a realizagiio de obras 
de amp1iac;iio e alteragiio do pridio (com regularizagiio de obras ja realizadas). Dos elementos 
constantes no process0 nunca foi indicado que se previa a instalaqiio de painel solar na cobertura, 
situagiio que a estar prevista deveria ser desde logo representada no projeto de arquitetura, por 
forma a ser apreciada a sua localizagiio. No h b i t o  da entrega dos projetos de especialidades, 

, verifica-se que tambim niio foi prevista a colocaqiio daquele equipamento, pel0 que os servigos 
niio apreciaram qualquer intengiio; 
o 0 alvarh de obras de ampliagiio e alteraqiio no 121120222 foi emitido a 24/5/2022 e a 
7/11/2023 foi submetida comunicaqiio privia de obras de alteragiio realizadas no decurso da 
obra. Na mem6ria descritiva siio elencadas as alteragbes feitas ao projeto aprovado, contudo niio 
k feita qualquer referencia h instalagiio de painel solar na cobertura. Foi feita a apreciagiio ao 
projeto de alteragbes e enviado o oficio SAI-EVORA/2023/1 1122). Dado que o prazo do alvarh 
de obras j i  se encontrava expirado desde 24/11/2022, foi solicitada a deslocagiio ao local h 
Divisiio de Fiscalizagiio Municipal, por forma a ser aferido se a obra ja se encontrava concluida, 
ou ainda estava a decorrer; 
o Do relat6rio da fiscalizagiio constata-se a existencia de painel solar com dep6sito AQS e de b: 

I 
chamink methlica, niio previstos no projeto inicial, nem no projeto de alteragBes executadas no 
decurso da obra; a, 
o A 19/1/2024, foi realizado atendimento tkcnico onde foram prestados os esclarecimentos ao 

I 

c 

nosso oflcio SAIEVORA/2023/11122 de 2711 112023 (resposta h analise da comunicagiio prkvia 
submetida a 711 1/2023), onde por parte do dono de obra e projetista foi informado que iriam 
relocalizar o painel com dep6sito AQS para a igua a tardoz para reduzir a sua visibilidade desde 
a via p~blica; 
o Depois de 19/1/2024, verifica-se que ainda niio foi dada resposta ao nosso oficio, nem feita 
qualquer exposiqiio relativa ao painel solar corn dep6sito de AQS. Contudo de acordo com o 
Regulamento Municipal de Edificagiio Urbana e Taxas Urbanisticas de ~ v o r a ,  a localizaqiio de 
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equipamento tkcnico exterior, onde se incluem os painkis solares obedece As regras previstas no 
artigo 2 4 O ,  o qua1 se transcreve: 
Artigo 24." 
Equipamento TCcnico Exterior 
1 - A colocaqlo de equipamento tkcnico exterior (entre outros: antenas, aparelhos de climatizaqlo, painkis solares, 
caixas de infra-estruturas) devera obri~atoriamente ser resolvida de mod0 a que estes elementos n5o sejam 
perceptiveis de espago piiblico, ou quando a tal obrigue, colocados de forma dissimulada e organizada, corn 0 

objectivo de atenuar o seu impacto negativo na imagem do edificio e na envolvente. 
2 - Em sede de apresentaqlo de projectos de arquitectura, a sua colocaqlo deveri estar devidamente assinalada nas 
peqas desenhadas, a fim de se verificar a sua adequada inserqlo. 
3 - Quando colocado em fachadas visiveis do espaqo publico, deverh ficar dissimulado (nlo se admitindo que 
fiquern projectantes em relaqlo a estas) por meio de grelhas ou quaisquer outros elementos de ocultaqlo. 
4 - Nlo 6 permitido a drenagem das Aguas de condensaqlo dos aparelhos de climatiza~lo directamente para espaqo 
piiblico. 
5 - Em edificios mistos com funqdes tercihias no piso tkrreo, deve ser prevista conduta interior tkcnica at6 a 
cobertura para instalaqlo de sistema de climatizaqb e outras instalaqBes tkcnicas. 
6 - Quando as condiqdes tkcnicas para a instalaqlo de painkis solares obrigue a sua colocaqlo em planos de Aguas 
visiveis de espaqo piiblico, os painkis deverlo ser, sempre que tecnicamente exequivel, complanares corn o plan0 de 
cobertura. 
o Ou seja, as regras para instalagiio s5o bem claras e ja se encontram em vigor desde 2010, pel0 
que alegar o desconhecimento das mesmas niio podera ser aceite e as questaes estkticas 
continuam a fazer sentido, uma vez que se considera que um espago publico de qualidade 
melhora a viv2ncia do espago. 

Processo Chafariz d'El-Rei / Messejana: 
o Aguarda-se parecer da E-Redes; 
o Ligagiio de esgotos e pavimentos exteriores, mas que niio tem implicagiio com emissiio do 

licenciamento; 
Processo de S. Jos6 da Ponte: 

o Ja foram recebidos todos os pareceres exteriores; 
o Esta a ser acertado o acesso rodovihrio ao loteamento; 

Processo Djebe: 
o Tem estado parado a aguardar entrega dos projetos de loteamento 1 urbanizaggo; 

G). - Licenciamento AssociaqIo Plo e Paz. 

0 senhor Presidente mencionou, ainda, o facto de a Associagiio Piio e Paz estar a aguardar 
licenciamento, porque niio estava cumprida a situagiio dos cond6minos, pel0 que finalmente, a 6 
de abril, foi recebido o acordo dos cond6minos e podera ser emitido o licenciamento em 
definitivo. Acrescentou que a ciimara j9 tinha deliberado, ha muito tempo, conceder o 
licenciamento a essa associagiio necessitada e com uim impacto importante, desde que se 
verificasse a condigiio legal, relativamente aos cond6minos. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela cumprimentou o senhor Presidente, os senhores 
vereadores, funcionhrios, pfiblico presente e todos os municipes, que assistem A reuniiio. 

Dando continuidade ii sua intervenqiio, e apenas para complementar a informag50 referente As 
acessibilidades, na zona da Garraia, afirma que o presidente da associagiio de moradores tem 
sido informado, pelos serviqos, e auscultado e, consequentemente, tambkm os moradores tem 
conhecimento. 

H). - Diversos Votos de Saudaqlo. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela, em nome dos eleitos pela CDU, apresentou os seguintes 
votos de saudaqgo: 
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Saudaqfo ao Grupo Desportivo e Recreativo dos Canaviais, pelos Resultados Alcanqados 
no Campeonato Regional de Patinagem Livre 
Numa prova disputada em Albufeira, dois atletas do GDR Canaviais sagraram-se campedes 
regionais de Patinagem Livre. 
Guilherrne Roseiro alcarqou o titulo no escaliio iniciados masculinos, enquanto Madalena 
Figueiredo tornou-se pentacampeii regional no escalgo juvenis femininos. 
Estiio ainda de parabkns as atletas Mariana Serralheiro, no escaliio benjamins femininos, Matilde 
Figueiredo, no escalgo iniciados femininos, e Madalena Melro, em juvenis femininos, que 
conquistaram medalhas de bronze. 
A Cfimara Municipal de ~ v o r a  s a ~ d a  os atletas e parabeniza o Gmpo Desportivo e Recreativo 
dos Canaviais por esta conquista, reflex0 do bom trabalho que tern vindo a desenvolver nos 
escaldes de formaqiio. 

Saudagfo a Sociedade Harmonia Eborense, pel0 seu 175" Aniverstirio, a Sociedade 
Recreativa e Dramtitica Eborense, pel0 seu 130" Aniversiirio, ao Clube de Futebol 
Eborense, pel0 seu 48" Aniverstirio, Associaqiio de Idosos e Reformados do Bacelo, pel0 seu 
31" Aniverstirio e ao Grupo Desportivo e Cultural da Tourega, pel0 seu 47" Aniverstirio 
As duas centenhrias Sociedades celebraram mais um aniverskio, prova de longevidade e 
vitalidade. JB o Clube de Futebol Eborense, Grupo Desportivo e Cultural da Tourega e 
Associaqiio de Idosos e Reformados do Bacelo, somaram mais urn ano 9 sua hist6ria cujas raizes 
remontam ao envolvimento popular forjado na Revoluqiio de Abril. 
As cinco entidades, corn o seu contribute particular para a hist6ria da cidade, estgo de parab6ns. 

Saudagf o ao Juventude Sport Clube, pela Conquista do Campeonato Distrital de Futsal 
A equipa de Futsal do Juventude Sport Clube sagrou-se campeii distrital de futsal, 
superiorizando-se ao Mouriio Futsal Clube por 6-4 na terceira ronda entre as duas equipas. 

Saudagfo ir UCA e aos Atletas Casquinha e Faisco pela Prestaqiio na 4" Etapa da Taqa de 
Portugal 
Na classificaqiio coletiva, a UCA subiu ao podio na Taqa de Portugal Master 2024, tendo 
alcanqado o terceiro lugar. Rui Casquinha (Master 40) e Ant6nio Faisco (Masterso) terminaram 
em segundo lugar nas respetivas categorias, tendo consolidado a vit6ria final na Taqa de 
Portugal. 
0 s  votos apresentados foram aprovados por unanirnidade. 

I). - Open Muaythai 

0 senhor Vereador Alexandra Varela referiu-se ainda ao Open Muaythai que decorreu no dia 
20 de abril, organizado pel0 Clube Stone Boys e pela Federaqiio Portuguesa de Kickboxing e 
Muaythai, na Arena de ~ v o r a ,  tendo corrido de uma forma muito positiva, com a participaqiio de 
muitos atletas, oriundos de vBrios pontos do pais. Foi mais um momento de afimaqzo quer das 
artes marciais, neste caso Muaythai e Kickboxing, mas t a m b h  do trabalho desenvolvido pel0 
Clube Stone Boys, que esth de parabkns. 

J). - Contratos Programa de Desenvolvimento Desportivo. 

No que diz respeito 9s medidas 1 e 2, o senhor Vereador Alexandre Varela recorda que foram 
aprovados mais de 600 mil euros de apoios aos clubes desportivos. Houve, assim, um period0 de 
reclamaqdes, tendo sido fomalizadas quatro reclamaqdes e cinco outros clubes entenderam 
manifestar-se, dizendo que concordavam com os contratos programa. Neste momento as 
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reclamaqbes estiio a ser analisadas, sendo que algumas delas jb es tb  a ser corrigidas porque 
havia lapsos entre a informaqiio que foi entregue, que 6 previsional, e a informaqiio que foi, de 
facto, registada. HB uma outra situaqiio que podera decorrer de subavaliaqbes e que se estB a 
verificar se, de facto, corresponde ii realidade. Salienta, assim, que o processo esta a ser revisto e, 
naturalmente, nunca esteve em causa qualquer tip0 de corte aos clubes desportivos, muito pelo 
contritrio este executive tem realizado um esforqo consideravel, para aumentar o apoio ao 
desporto e continuara a fazglo. 

K). - Vereador JosC Calixto Ntirios Assuntos. 

Dando continuidade ao period0 de antes da ordem do dia, o senhor Vereador Josh Calixto 
iniciou a sua interven~iio por cumprimentar o senhor Presidente, os senhores vereadores, todos 
os trabalhadores municipais e restantes colaboradores, public0 presente e todos os municipes, 
que assistem 2t reuniiio. 

I. Votos e Saudaq8es 
0 senhor Vereador Josh Calixto, em nome dos eleitos do Partido Socialista, associou-se ao 
voto de pesar e todas as saudaqbes que foram apresentadas na presente reunib, pelas diferentes 
forqas politicas. 

11. Motivaqiio para ser retirada a Prestaqiio de Contas 2024 da Gltima Assembleia Municipal 
de 26 de abril 
0 senhor Vereador JosC Calixto questionou o senhor Presidente sobre qua1 a motivaqiio que 
esteve na base da retirada de votaqiio o ponto da prestaqiio de contas, depois do mesmo ter sido 
votado democraticamente na reuniiio da cba ra .  
Reforqou que os eleitos pel0 Partido Socialista fundamentaram a sua votaqiio nas insuficiencias 
apresentadas pelas contas e niio consequencia de qualquer outro documento, nomeadamente o 
relatbrio de revisiio da sociedade ROC. 

>*< .& 
.-a-:-, 

111. Interpelaqiio aos eleitos feita pel0 Municipe Antbnio Veladas: em 27 de fevereiro, corn $2 --i cz2.-.8; 

uma situaqiio complexa de gestiio urbanistica e segurawa publica que foram informados ja ter -- s,+z ,--.I". 
> <  ,* sido respondida em 6 de marqo, mas nunca foi presente essa resposta, conforme prometido. 0 , ,., , -- 

problema estfi ou niio resolvido e, se esta resolvido, em que termos? :$+$.I &-A ., 
j.:, 

IV. Processos de Gestiio Urbanistica 
Na sequencia da intervenqiio anterior do Presidente de Ciimara, o Vereador Jose Calixto 
apresentou algumas preocupaqbes sobre um consideravel conjunto de processos de gestiio 
urbanistica, tendo destacado alguns delas, nomeadamente: 
Processo 1.2186 (habitaqiio): as explicaq6es apresentadas pel0 Presidente foram acolhidas com 
total estranheza, pois o municipe tera informado a total impossibilidade tkcnica de alterar para 
tardoz da construqiio habitacional o equipamento de energia solar jB instalado. 
Processo 2.3694 (loteamento Chafariz d'el Rei): o Vereador Jos6 Calixto informou o 
Presidente que, supostamente, terB surgido na ultima smana mais uma dificuldade colocada 
pelos Serviqos Municipais, acerca da soluqiio que j6 tinha sido aceite pela CME para colocaqiio 
subterranea dos RSU; mais solicitou que seja averiguada esta informaqiio junto dos Serviqos. 
Processo 2.3732 (loteamento de Slo Jos6 da Ponte 11): apesar da informaqiio do Presidente de 
que este processo tera licenciamento emitido na prbxima semana, o Vereador Jos6 Calixto 
deixou expressa a sua preocupaqb sobre o facto deste processo poder estar suspenso do 
processo de Alteraciio do PDME, nos termos de uma informaqiio que lhe foi fornecida pelo 


























































































